

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetés helyben és vidéken.

Egy hónapra 2000 K. Három hónapra 6000 K.
Egyes szám köznap 100, vasár- és ünnepnap 120
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egyes szám köznap 100, vasár- és ünnepnap 120

Nagyon fél az apró antant Magyarországtól.

Szinaja, jul. 31.

Nincsics egy újságírónak a magyar kölcsönről a következőket mondta:

— Köztém és Benes, valamint Ducs között minden kérdésben, így az európai kérdésben is teljes az egyetértés. Az utolsó két évben a kisantant igen erélyesen bizonyított be a békefenntartására irányuló szándékát, így történt ez a két Habsburg restaurációs törekvés és a román-magyar határvillongások esetében is.

A magyar kölcsön engedélyezése esetén az ellenőrzés végrehajtása rendkívül fontos. Az ausztriai példát lehetne említeni, azonban Magyar-

ország esete egészen más.

— Az osztrák kormány — folytatta Nincsics — jóindulatot mutatott a szerződések betarására, ez a kormány bizalomramelő volt. Magyarországra azonban nem lehetne hasonlót mondani.

A kisebbségek ügyében kijelentette a miniszter, hogy ezek a nekik biztosított jogokat élvezik és azt óhajtják, hogy jó állampolgárokká váljanak. Ez áll egyformán a német, magyar s román kisebbségekre, valamint a macedónokra.

A legközelebbi tanácskozásunk valószínűleg négy hónap múlva lesz Belgrádban.

lamentarizmus szellemét tekintve semmiféle kifogást el nem fogadhatunk. Amit az ellenzék tesz az a leg-határozottabban ellentétben van a parlamentarizmus szellemével.

Haller István: A miniszterelnök urnak igaza volna abban az esetben, ha a vitát költségvetés előzte volna meg. De évek óta nem volt költségvetés. Ezért követeljük, hogy az indennitási vitánál a kormány tájékoztassa a nemzetgyűlést.

Bethlen István: sak annyit kívánok megjegyezni, hogy azért nem juthatunk a költségvetés és más törvényjavaslat tárgyalásához, mert az ellenzék az indennitási vitával foglalta el a nemzetgyűlést idejét.

Ezzel a házszabály vitát befejezik. Szünet után a Ház többsége az indennitási törvényjavaslatot általánosságban elfogadja. Az elnök az ülés délután 4 óráig felfüggeszti.

Az elnöki napirend szerint a legközelebbi ülés holnap, augusztus elsőjén délelőtt 10 órakor lesz, amelyen az indennitás részletes vitáját folytatják.

Ülés vége fél nyolc órakor.

A pénzügyminiszter afférja.

Budapest, jul. 31. Kállay Tibor pénzügyminiszter és Szilágyi Lajos nemzetgyűlési képviselő között támadt affér ügyében ma délelőtt 11 órakor ültek össze tanácskozásra a felek megbízottai.

Rövid tanácskozás után a megbízottak az affért békésen intézték el.

Véget ért az indennitási vita.

Üres szalmacséplés. Félnapi házszabályvita.

Lapunk debreceni munkatársa ma hosszasan jelen volt a parlament ülésén és szem, meg fültanuja volt milyen hossza nyújtják a házszabályvitát. Jobb is ezen átsiklani azoknak, akiknek több dolga van, mint a házszabályvitán bosszankodni. Tartott ez csaknem fél napon át, amíg egy egészséges szünet véget vetett neki s utána, amit négy héttel ezelőtt kellett volna tenni, általánosságban elfogadták az indennitást.

Proper Sándor: Kéri az elnökséget adjon módot a felszólalásra azoknak, akik a zárszó jogán akarnak beszélni.

Szabó Sándor megállapítja, hogy az elnök semmiben sem akarja a szólásszabadságokban korlátozni a képviselőket, de nem engedheti meg az indennitási vita egész anyagának felelevenítését. Nézete szerint a miniszterelnök egyes kijelentéseire lehet reflektálni.

Létay Ernő: Kijelenti, hogy mindazokat, akiket a zárszó jogamegillet, szólásszabadságukban nem lehet korlátozni.

Eörfy Imre: Nem helyesli Proper állásfoglalását. Nem tartja helyesnek, hogy mindenkinek legyen felelési joga.

Nagy zaj az ellenzéken.

Szilágyi Lajos: Rendre, rendre. Hallatlan, kicsoda beszéd ez, nem felelünk itt, tanácskozunk.

Reisinger: Vonja vissza kijelentését. Az elnök Esztergályos Jánost és Reisingert két ízben rendre utasítja.

Eörfy Imre: Kijelenti, hogy viszont választ akar mondani. Az ellenzék félremagyarázza kijelentését. Nem egyeztethető össze a Ház munképességével, ha az indennitási vitát újra felelevenítjük.

Friedrich István kijelenti, hogy a pénzügyminiszter expozéja csak pénteken hangzott el és így nem állott módjukban arra reflektálni. Ragaszkodik ahhoz, hogy a képviselők hozzászólhassanak az expozéhoz.

Az elnök kijelenti, hogy az elnökségnek semmi köze sincsen ahhoz,

hogy mikor hangzott el a pénzügyminiszter beszéde. Az elnökség feladata a házszabályok szigorú érvényesítése. Ugyanezt akarja tenni most is.

Szilágyi Lajos kijelenti, hogy javasolta ismeri Gaál Gaszton felszólalását, amelyben az állami bevételekről akar szólni. Az elnök nem akadályozhatja meg őt ebben.

Elnök: Hogy miről kíván Gaál Gaszton beszélni, nem érdekli az elnökséget, csak a határozati javaslat keretében lehet felszólalni. Ne méltóztassék az elnökségnek olyat imputálni, ami szándékában sem volt.

Haller István: Az elnök arra hivatkozott, hogy az ő kötelessége eljárni a házszabály szellemében. Ez helyes, de a parlamentarizmus azt követeli, hogy tájékoztassa a kormány is a Házat, hogy hozzászólhassanak a kormány terveivel. A miniszterelnök kifogásolja, hogy az ellenzék sokszor elcséplélt dolgot hoz a Ház elé. Ha miniszterelnök is és a pénzügyminiszter is az indennitási vitát megelőzően mondott volna beszédet, nem került volna erre a sor. A kormányban is ragaszkodni kell a parlamentarizmus elveinek.

Bethlen István gróf miniszterelnök: Haller István a parlamentarizmus szellemére hivatkozva azt a tételt állítja fel, hogy miniszterelnöknek és a pénzügyminiszternek az indennitási vita elején kellett volna expozéot mondani. Bocsnátot kérek, de ez a magyarparlamentben, de más parlamentben sem volt divatban. Ez sehol sem követeli a parlamentarizmus szelleme. A képviselőt az összehívás a költségvetési vitát az indennitási vitával. Ha a parlamentarizmus szelleméről beszélünk, akkor bocsnátot kérek a parlamentarizmus szellemével sohasem egyeztethető össze, hogy egy egyszerű indennitási vita másfél hónapig tartson és hogy 100 határozati javaslat közül 15-20 ugyanazt tartalmazza, csak azért, hogy zárszó jogán újra felszólalva elhuzzák a vitát. A par-

Száz százalékkal emelték a tisztviselők fizetését.

Közmegelegedést keltett a kormány a legutóbbi intézkedése, hogy 100 százalékkal felemelte a legutóbb megállapított séma alapján a köztisztviselők fizetéseket. Maguknál a tisztviselőknél látható, hogy bár a megállapított terv szerint minden második minisztertanács foglalkozik a tisztviselői fizetésekkel, most, hogy a gazdasági viszonyok következtében előállott drágaság mindjobban előtérbe lépett a kormány nem várta meg azt az időpontot, amikor a tisztviselői fizetések emelése amúgy is napirendre került volt, hanem azonnal intézkedett. Ezzel csak a közalkalmazottak helyzetén kívánt segíteni.

Az indennitási vita részletes tárgyalása során a különböző szakaszokhoz több módosítást nyújtanak be a kormány részéről is.

Kállay pénzügyminiszter a tiszt-

viselő fizetésrendezéséről a következőket mondta: Köztisztviselők fizetésének rendezése mindentűl a legnagyobb meglepedést keltette. A pénzügyminiszteriumra az új fizetések kiszámítása nagyon nagy feladatokot ró. Több ezer fizetésnek kiszámításáról van szó. Bizony a munkát hamarosan elvégezni nem lehet. Ezért az a megoldás, hogy 1-én mindenkinek kifizetik a júliusi fizetését, ezután legkésőbb 3-án a pótlékokat, amelyek az új fizetés differenciájából állnak elő, a 100 százalékos fizetésemelést pedig egy-két nap alatt folyósítani lehet. Az egész lebonyolítás néhány nap alatt befejeződik.

Eltűnt a magyar vaj.

A tízezer koronás vaj eltűnt a fővárosból. A vajat Ausztriába csempézik át, mert ott 35 ezer magyar koronát fizetnek kilogrammjáért.

Szakszervezetek küldöttsége a miniszterelnöknel.

A szakszervezetek tanácsának szakmák vezető titkáraiból álló kilenc tagú küldöttsége kereste fel ma délután Peyer Károly és Rády Sándor vezetésével Bethlen István gróf miniszterelnököt a parlament épületében.

A szakszervezetek küldöttsége a miniszterelnöknek átnyújtott memorandumát, amelyben részletesen felsorolja az árak emelkedését és az elsőrendű szakmunkások bérének emelkedését és hangoztatja, hogy nem nézheti tétlenül, hogy a tőke hatalmi eszközével járjon el figyelem nélkül minden emberiségére. A szakszervezeti tanács nem azt kéri, hogy a kormány állítsa meg a drágaságot, hanem, hogy nyújtson módot ahhoz, hogy a munkás az életviszonyának megfelelő bérét vihassa ki.

A szakszervezeti tanács a munkások, a kereskedő alkalmazottak és magántisztviselők részére kér:

1. A létminimumnak megfelelő béréket.
2. Béregyeztető bizottságok intézményesítését.
3. A bérek indexszerű emelkedésének biztosításával a bérek értékének állandósítását.

Ma délelőtt fél tíz órakor nyújtották át a munkások kiküldöttjei a miniszterelnöknek a memorandumot, amelyben a létminimumnak arány-páitásban való megállapítását és ezzel kapcsolatban a fokozatos indexrendszer bevezetését kérték.

Ebből az alkalomból Budapest egész területén a munkásság minden munkahelyen fél tíz órakor 10 percre beszüntette a munkát.

Tóby István ny. táblabíró meghalt

A debreceni úri társadalom egyik ismert tagja, Boross-Tóby István, nyugalmazott táblabíró, földbirtokos hetén este 60 éves korában hirtelen elhunyt. Tóby István előbb a debreceni ítélőtábla működött mint táblabíró, majd nyugdíjazta magát a visszavonult gazdálkodni. Emelett azonban a társadalmi életben is mindenütt általános tiszteletnek örvendett. Hirtelen halála városszerte mély részvétet és nagy megdöbbenést keltett.

Booss-Tóby István, akinek elhunytát kiterjedt rokonságán kívül sok ismerős és jóbarát gyászolja, ma, szerdán délelőtt 11 órakor fogják ották nyugalomra helyezni a Kossuth utcai református temetőben. Az elhunyt temetésén a bírói kar testületileg fog résztvenni.

A korona 2³/₄

Zürichi zárlat: Berin 5, Hollandia 220 és 64, Newyork 560 és háromnegyed, London 2664, Paris 3270, Milánó 2430, Prága 1657 és fél, Budapest 2 és háromnegyed, Belgrad 580, Bukarest 282 fél, Varsó 28, Bécs 7.8 és hatyolcad, Szófia 515.

Terménytyözsde zárlat: A mai terménytyözsde az irányzat továbbra is igen szikárd volt. Az árak tovább 4000-5000, egyes esetekben 6000 koronával emelkedtek. A forgalom zárlat felé rendkívül élénk, a kínálat tartózkodó.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 78-79,000, 76-os, egyéb származású 6-buza 77-78,000, 78-as tiszavidéki új buza 79,000-82,500, 78-as egyéb származású új buza 78,000-81,000, rozs 54,000-55,000, takarmányárpa 44-46,000, zab 75,000-77,500, tengeri 56,500-57,500, repce 130-140,000, korpá 35-36,000.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai
Npoleon 70700 pénz, angol font 90820-2804, dollár 19905-20405, francia frank 1161-1195, márká 330-470, lei 100 és fél, 107 és fél, Belgrad dinár 206-13, Brüsszel belga frank 933-87, Amsterdam hollandi forint 7800-8000, Bukarest 100-107, Kopenhága dán korona 3544-644, London 90620-92820, Berlin 280-420, Milánó líra 861-95, Paris 1156-190, Prága szokol 586-606, Stokholm svéd korona 3267-437, Zürich svájci frank 3535-635, Bécs osztrák korona 2785-955, Szófia leva 182-189, Newyork 19805-20305, Varsó lengyel márká 990-1130, Krisztília norvég korona 3192-290.

Ferencvárosi sertésjelentés: Szabadvásári maradvány 440, felhajtás 171 sertés, 79 süldő. Eladatott 200 sertés. Árak: Zsirsertés, fiatal, nehéz 5500-700, kőnyű 4500-5500. Zártvásári maradvány 52 sertés, felhajtás 48, eladatott 19. Árak: Zsirsertés fiatal, nehéz 4800-5490.

Nemesfém jelentés: Ezüst 1 koronás 2250, 2 koronás 4500, forint 7000, koronás 11500, arany tiz koronás 63-64,000, 20 koronás 126-128,000, ducat arany 75-76,000, platina 70-71,000, szinarany 21-21,500, ezüst 560-580 korona grammként. Az irányzat szikárd, a forgalom csekély.

Nikkel, réz és lakkozott :-:

Lószerszámveretek,

Tömör és préselt

Butorveretek.

Építésvásálok legutányosabban, 0000 Széchenyi-utca 2. Bószler Lajosnál.

Nem fáj a foga, ha

Nem hull a haja, ha

Nem fáj a foga, ha

Nem hull a haja, ha

Nem fáj a foga, ha

Nem hull a haja, ha

Nem fáj a foga, ha

Nem hull a haja, ha

Nem fáj a foga, ha

Nem hull a haja, ha

Nem fáj a foga, ha

Nem hull a haja, ha

A Cegléden győztes ébredő magyar fogadtatása Budapesten.

Ünneplik Lendvait és Héjjas Ivánt.

Budapest, jul. 31.

Lendvai István Cegléd új képviselője ma délelőtt 11 óra 30 perckor a debreceni gyorsvonattal a nyugati pályaudvarra érkezett, ahol az EME. budapesti szervezetének kiküldöttei, az egyetemi ifjusági egyesületek vezetői, a budapesti villamos alkalmazottak vezetői, valamint Lendvainak s a vele érkező Héjjas Ivánnak személyes tisztelői jelentek meg fogadtatására. Az EME. hölgyei virágcsokorral várták Lendvai érkezését.

Amikor a vonat berobogott és Lendvai alakja feltűnt, viharos éljenzéssel fogadta a tömeg. Kádár Lehel rövid beszéddel arra kérte Lendvait, hogy ugyanazzal a lelkesedéssel, amellyel eddig szóval és tettel küzdött az intrazigens keresztény irányzatért a nyilvánosság előtt, folytassa küzdelmét a parlamentben az alkotmányos élet küzdőterén.

Sármezey Endre nyug. miniszteri tanácsos az EME. intéző bizottsága nevében, Szendrey Zsigmond a villamos vasutasok nevében, Nagy Iván az egyetemi ifjuság nevében üdvözölte Lendvait.

Lendvai néhány rövid szóval elhárította magát az ünnepek érdemét.

— Cegléd városáé minden érdem. — mondotta — mert felismerte a meg nem alkuvó nemzeti eszme didalának szükségét. Most sem

akar mást és nem is fog más lenni mint a keresztény eszme törhetetlen harcossá

Ezután Héjjas éllette a tömeg, aki az általa megszokott katonás beszédben csak azt mondotta, hogy ami ő akart, azt Lendvai majd elmondja a parlamentben.

A tüntető tömeg kocsijáig kísérté Lendvait és Héjjas s kendőlobogtatással s nagy éljenzés közepette bucsuzott el tőlük.

Itt említjük meg, hogy Cegléden, mikor Lendvai és Héjjas Iván fel szálltak a Budapest felé menő gyorsvonatra, a magyar asszonyok és férfiak tömege virággal és káprázatos lelkesedéssel vette őket körül.

Nagy kommunista összekülvő szervezetet lepleztek le Lengyelországban.

Varsó, július 31. Nagy feltűnést keltett egy messze szétágazó kommunista szervezet leplezése. Eddig husz kommunistát vetettek vizsgáló fogságba. A kommunista vezetők egyik letartóztatottja, akinek a neve Stefanics, kijelentette, hogy a moszkvai kommunisták kiküldöttje, ahonnan azt a megbízást kapta, hogy szervezze meg a lengyelországi kommunista mozgalmat. Ezzel az ügygel kapcsolatban ma délután letartóztatották a kereskedelmi alkalmazottak varsói szövetségének Altmann nevű titkárait is.

Huszár Károly, a nemzetgyűlés alelnöke a színajai konferencia eredményéről.

Mit mondott a kisantant és mit kell most tenni?

A színajai konferencia eseményeit politikai körökben feszült figyelemmel kísérik. A képviselők a Ház folyosóján ma élénken foglalkoztak a Színajából érkezett hírekkel. Huszár Károly volt miniszterelnök, a nemzetgyűlés alelnöke, a konferenciáról így nyilatkozott:

— A színajai konferencia Magyarország szempontjából elsőrangú figyelmet érdemel. Szomszédaink most határozak el velünk szemben tanúsítandó magatartásukat.

Bethlen külföldi utjának nagy sikerét látom abban, hogy Színajában a szomszédos államok államférfiai revizió alá vették eddigi rideg, elutasító és sok tekintetben ellenséges magatartásukat. Azt hiszem, elérkezett a lélektani pillanat arra, hogy a magyar kormány közvetlen tárgyalások alapján igyekezzék a szomszédjaival való viszonyt tisztázni és a beállott kedvezőbb atmoszférát felhasználni arra, hogy egy modus vivendi találatassék a függő nagy kérdések megoldására.

— Amennyire elhibázott lett volna a dolog megereése nélkül egy kockázatos külföldi utazásra vállalkozni, annyira szükségesnek tartom most, hogy Magyarország részéről a kedvezőbb pszichológiai pillanatot el ne mulasszuk és Bethlennek az első külföldi utja alkalmával elért eredményét tovább építsük.

Ugy látom, hogy a szomszéd államokban, de különösen Csehországban, erre a tanácskozásra szintén érkezettnek látják az időt. Azt hiszem, hogy ha a felelős államférfiak szemtől-szembe tárgyalnának egymással, sokkal nagyobb kilátás lenne a problémák kedvező megoldására, mint hogyha a sokszor (tulbangolt) újságokból lövöldöznek egymás felé.

Európa érdeke, hogy a Dunamedecében a békés együttélés lehetősége megteremtessék. Minden kormányának kötelessége, hogy etekintetben semmi se mulasszon el és mindent megtegyen, ami szükséges.

A politikai körökben főként a színajai konferencia ismeretes döntései és magyar vonatkozásai keltettek még ma is nagy érdeklődést. A kormány-párton különösen erősen hangoztaták, hogy ez a fordulat, amellyel a szomszéd államok revidiálják eddigi álláspontjukat, egyenesen Bethlen István miniszterelnök külföldi utjának a sikere, bár azt is emlegették, hogy ebben igen tekintélyes része van Huszár Károly Prágában folytatott tárgyalásainak is. Az ezzel kapcsolatos kérdésekben a kormány egyelőre még nem tájékoztatja a nemzetgyűlést, csak majd akkor, ha konkrét formában történnek meg a színajai megbeszélések végső elhatározásai.

Budapesten 400 korona a villamosjegy.

Augusztus 5-től a fővárosban 400 korona, 15-től 500 koronára emelkedik a villamosjegy ára.

Milyen időnk lesz?

Meteorologiai intézet jelentése.

Meteorologia jelentés: Hazánkban eső nem volt. Az ég tuhyomán derült. A hőmérséklet tegnapi maximuma Debrecen vidékén volt 36 fokkal ma reggeli minimum 13 fok ugyanott.

Időprognózis: Meleg és tuhyomán száraz idő várható helyenként zivatarral.

A debreceni ácsok és építőmesterek.

Az iparkamara véleményes jelentést terjesztett a kereskedelmi miniszter elé.

Mert az építő-, illetőleg kőművesmestereknek joguk van saját munkáikkal, saját munkavezetőjükkel elvégezteni, de nincsen joguk arra, hogy javító iparendeléssel bíró ácsiparosoknak adják a vállalatba. Pedig az eseteknek nagyobb része ez, de ezeket a javító ácsiparosokat nem kívánják az ácsmesterek arra szorítani, hogy a nekik megengedett javító munkákat végezzék, hanem elűrik ezeknek új munkák végzésére irányuló tevékenységét még ott is, ahol kőművesmestereknek közbejöttéről, illetve fővállalatáról szó sincsen. Az ácsmesterek „kartársakat” látnak a javító ácsiparosban is és ezeknek — lényegében — kontármunkája ellen nem lépnek fel, hanem a kényelmesebb utat választva, a törvényes jogaikban levő építőmesterektől és kőművesmesterektől kívánják elvenni, a sok évtizedes törvényes jogosultságot és a gyakorlat folytán kifejlesztett szokást, valamint megszüntetni az építő vállalkozásnak azt az elkerülhetetlen velejáróját, amely a megfelelő jogkörben működnek, a munka teljes előállításához minden munka vállalása és végzésével kapcsolatos.

Összegezve a mondottakat a kamara véleménye az, hogy az ácsmesterek kívánsága nem teljesíthető, mert szerzett jogoknak megvonásával járna, mert a kívánság esetleges teljesítése, semminemű nemzetgazdasági előnyt nem nyújtana, mert végül az ácsmesterek tanonctartási lehetőségét és megélhetésük kedvezőbb alakulását sem biztosítaná jobban, mint a több évtizedes állapot, műszaki szempontból pedig jobb ipari és gazdasági viszonyokat sem teremtené.

Az ácsmesterek anyagi érdekeinek megvédése, az ipartestületek útján volna, a kontár ácsok működésének visszaszorítása révén elérhető.

Bármennyire méltányolja a kamara azt a súlyos helyzetet, amelybe az ácsmesterei társadalom a technika fejlődése, ujabban pedig az ország erdőinek elvesztése következtében erősen hanyatló ácsipar visszafejlődése folytán került, mind a mellett nem járulhatott hozzá az építőmester hatáskörének az ácsmesterek által kívánt korlátozáshoz, mert ezáltal önmaga útje rést azon az egysegesen és körülmenyek helyes figyelembevételével megállapított jogszabályon, hogy az építőmester az építkezés terén előforduló és az építkezés befejezéséhez szükséges összes munkákat önállóan végezheti. Nem járulhat hozzá a kamara az építőmesteri hatáskör megszorításához azért sem, mert az a jogköre igazságosan lett megállapítva. Az építőmester ugyanis akár a felső iparisoktól elvégzése és azután az építőmesteri vizsga letétele után, akár a műegyetemi építési oklevél megszerzésével jut az építőmesteri jogok élvezetébe az építkezés terén előforduló összes munkák, tehát az ácsmunkához szükséges ismereteket is megszerzi.

Ugyanazon szempontok dominálnak a kamara állásfoglalásában akkor, amikor a kőművesmesterek jogkörének megszorítását sem tartja az igazságossággal és méltányossággal összeegyeztethetőnek.

A kamara egyébként e bajok és panaszok megszüntetése céljából a maga részéről már régebben sürgette az építőipari törvény életbeléptetését.

OCSKA vasat, rozet és mindennemű fémot legmagasabb árért veszek. Kovácsok-nakhasználhatóba.

caerólek. Nagyobb tételt elszállítok.

Steiner

Eötvös-utca 110. — TELEFON 6-86.

Ujdonságok.

Felhívás a gazdákhöz.

Aranka védekezésére utmutatás.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdaközönség figyelmét, hogy a földművelésügyi minisztertől a kamarához érkezett leírás értelmében az aranka elleni védekezésre vonatkozó utmutatás 10 koronáért vételár és postai szállítási költség beküldése ellenében a M. kir. Növényvédelmi és Kórtani állomásnál (Budapest, Debrői-ut 17.), megrendelhető.

Felhívjuk a kerületbeli mezőgazdasági bizottsági tagokat, hogy gazdálatsaik körében a védekezési utmutatás beszerzési lehetőségét ismerettség szíveskedjék.

A tisztí főügyész itthon. Dr. Magoss György városi tisztí főügyész, aki szabadságának egy részét a Balaton mellett Hévíz fürdőn töltötte, tegnap este haza érkezett.

Menyői házbért kell fizetni augusztus 1-én. Augusztus 1-től kezdve ismét magasabb házbéreket kell fizetni körülbelül egyharmadával többet, mint májusban. A lakásrendelői értelmében május elsején az 1917. évi lakbérnek a harmincszorosa kellett fizetni, most augusztus elsején pedig az 1917. évi lakbér ötszörösét kell megfizetni. Ehhez járul még a kincstári részesedés is, amely körülbelül 25 százalékot tesz ki. Az üzletlajdonosok május elsején az 1917. évi lakbér ötszörösét fizették, augusztus elsején ez az összeg megkétszereződik, vagyis száz százalékot kell fizetniük. Kereskedők kincstári részesedést nem fizetnek.

Tegnap halottak. Németh János ref. 14 éves, Kovács Lajos ref. 58 éves, Berkó Hona ref. 16 hónapos és Kiss József ref. 16 hónapos.

Rothschildék megakarják venni a déli vasutat.

Értesülésünk szerint a Rothschild csoport azon fáradozik, hogy megszerezze a déli vasut magyar vonalait, amelyek Budapesttől Nagykanizsán át Sopron—Acsfalvág vezetnek és amelyeket a MÁV. is szeretné a maga vasuti hálózatába beolvasztani.

Véleményünk szerint egyáltalán nincs szükség arra, hogy a déli vasutat magyar kézből kivessék.

A Hungária Hengermalom R.-T.

debreceni malma

Homokkert, Bánffy-utca 2.

Julius hó 20-tól

kezdődőleg kívánságra felőrli a behozott gabonát, vagy kicseréli azonnal elsőrangú őrleményekre. Költséget nem kímélve a malom újból szereltesett és az igazgatóság a legkényesebb igények kielégítéséért szavatol.

HERCZEG ANNA

NŐI FELÖLTŐK
MODELL-HÁZA

FERENCZ JÓZSEF-UT 41.
FOHÁNYNAGYÁRUDA MELLETT

ELEGÁNS ŐSZI ÉS TÉLI

NŐI FELÖLTŐK,

blousok, ruhák nagyválasztékban megérkeztek. Szolid olcsó árak.

Debreceni küldöttség a pénzügyminiszternél

Kállay Tibor pénzügyminiszternél tegnap délelőtti debreceni küldöttség tisztelet.

A küldöttség tagjai voltak: Szomjas Gusztáv nemzetgyűlési képviselő, Czeglédy Mihály Hajdúvármegye ny. tisztí főügyésze, Almássy gróf, a me-

zőgazdasági kamara elnöke.

A küldöttség a debreceni mezőgazdasági kamara akciói ügyében tárgyalott a pénzügyminiszternél, aki a küldöttséget a parlamentben fogadta.

A debreceni honvédkaszárnya emlékünnepe.

A hármas honvédek emlékműve.

E hó folyamán, Ferenc József volt magyar király születésnapján, augusztus 20-án lepezik le a 3-as honvédek bajtársi szövetsége, melynek elnöke Guba tábornok, a volt hármas honvédek emlékművét a Péterfia-utcai kaszárnya főkapujának bejáratánál.

A falba illesztett dombormű emléket (zefi) Némethy László kiváló szobrászművészünk készítette a Demka épületében levő díszteremben, míg a zefit felírta dr. Kórosi Kálmán fogalmazta ékes stílusban.

Két rohamsisakos katona a főalak az emlékművön, egyik a jelenlegi

katonáság képviselője, a másik pedig a volt 3-asok katonája. A volt honvéd katona eltörtött, csonka kardja jelképezi a háború eredményét. Megverte a kardjával az egész világot, de csonka lett, — ha nem is a kard, de Magyarország.

A Horthy-baka kardja azonban töretlen s ez jelképezi a jövőt, a másik kezében pedig babérokoszort tart volt társa elismeréseként.

Némethy László most végzi az utolsó simításokat a szép művész emléken, mely minden tekintetben méltó eddigi művészi alkotásaihoz.

A tegnapi ló és marhavásáron a ló ára egy és két millió között forgott, mg a legsilányabb loéri is megadtak 200 ezer koronát. A vágómarha már nem ér el olyan értéket. 2500—2900 koronánál tovább nem emelkedett. A fejős tehen azonban kiváló bérszenesít. 800 ezer koronától felfelé egy, sőt másfél milliót is adtak érte.

A postaigazgató szabadságon. — Demkó Jenő posta- és távirtda igazgató holnap kezdi meg egy hónapos szabadságát. Holnap dében családjával együtt a Dunántúlon Hévíz fürdőre utazik.

Debreceni bérmozgalmak. Újban bérmozgalmat jelentettek be a borbélyegedek, akik 12—15—18 ezer korona heti bért követelnek. Bérmozgalmat jelentettek be az előjáróság ipari ügyosztályán az épületlakatosok, a női és férfi szabómunkások. A női szabók 50 százalékos, a férfi szabók 25 százalékos bér-emelés, az épületlakatosok pedig a 6-os liszt mindenkori árát kérik órabérül megállapítani. A békéltető-tárgyalásokat szerdán és csütörtökön fogják lefolytatni.

A lóféjző Budapesten. Dr. Vargha Elemér th. főféjző megszakította most megkezdett szabadságát és tegnap reggel a gyorsvonattal Budapestre utazott, hogy a ressortjába tartozó városi ügyeket a miniszteriumokban elintézte.

Tizezer márkás villamosjegy. Berlinből jelentik: A berlini városi közlekedési bizottság tegnap elhatározta, hogy augusztus elsejétől a berlini közúti vasutakon a jegy-árát 10,000 márkára emeli fel.

Letört bimbó. Mélységes fájdalomtól lesújtottan tudtuk, hogy drága kis leányunk, testvérkénk, unokánk, keresztleányunk és kis hugunk: **Juliska Eszike**, ártatlan léleke 11-ik havában, rövid szenvedés után, az angyalok honába költözött. Kicsi halottunk földi részzeit 1923 augusztus 1-én, szerdán délután 2 órakor fogjuk a Szappanos-utca 18-ik számú házunktól a ref. egyház szertartása szerint a háznál tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Temetésére rokonainkat, barátainkat, jóismerősöinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1923. július 31. Angyalok őrizték álmaidat! Bánatos szülei: Kiss Bálint és neje Ökrös Erzsike. Testvérei: Bözsike, Pista, Palika, Kata, Maresa és Lacika. Nagymamája: özv. Ökrös Istvánné. Keresztszülei: Czeglédy Béla és neje Ökrös Eszike. Több nagybácsi, nagynéni és a kiterjedt rokonság nevében is. A temetés Csúrka „Kegyelet” temető, intézői: Kossuth-u. 8. sz.

Óriási vasuti katasztrófa.

Cassel, júl. 31. Ma hajnali 4 órakor nagy szerencsétlenség történt a krienseni vasuti állomáson, ahol a Hamburg—Müncheni-D vonat belefutott egy állomáson álló vonaban. Eddig 29 halottat és 43 sebesültet huztak ki a vonat roncsai alól. Az utóbbiak közül 15 állapota nagyon súlyos. A szerencsétlenséget valószínűleg az okozta, hogy a D vonat mozdonyvezetője nem vette észre, hogy az állomáson a szemafor tilosra volt állítva. A sebesülteket Götingába szállították, ahol a klinikán helyezték el őket.

Cassel, júl. 31. Wolff. A krienseni vasuti szerencsétlenség halottainak száma eddig 32-re emelkedett. Ahol félnek, hogy az összeütközés következtében az egyik vonat egymásbatalódott 3 kocsijának romjai alatt még további halottak is vannak.

Sport.

Birkózás.

A DVSC kerületi versenye.

Szépszámu és előkelő közönség jelenlétében folyt le a DVSC vasárnapi birkózó versenye. Dacára, hogy a kerület jeles birkózói közül többen távol maradtak, a verseny mindvégig érdekes és izgalmas lefolyású volt.

A légsúlyban Kányási szerencsével inkább, mint tudással került Kelnér és Nagy elé, Kelnér fejelemzetlenül viselkedett, mi nem válik egy ilyen fiatal versenyzőnek előnyére.

A nehélsúlyban Zrupkó és Elfenbein ügyelemre méltó munkát produkáltak. A könnyű súlyt Toldi játsza nyerte, Kiss és Erdey tehető képes birkózó.

A kisközép súlyban Kepes percek alatt könnyen győzte le ellenfeleit, Offra nem való ebe a súlycsoportba.

Részletes eredmények:
Légsúly: I. Kányási DMTE, II. Nagy L. DVSC, III. Kelnér DTE.
Pehelysúly: I. Zrupkó Szolnok, II. Elfenbein DMTE, III. Nagy J. DVSC.
Könnyűsúly: I. Toldi NyTVE, II. Kiss M. DMTE, III. Erdey Gy. DVSC.
Kis közepsúly: I. Kepes DTE, II. Offra DVSC, III. Hamza DVSC.

A DVSC agilis előadója, Valkovits István töle telhetőleg mindent elkövetett a verseny sikere érdekében, a kifogástalan rendezés egyedül az ő érdeme. P. P.

Halál a tarlón.

Beleesett a cséplőgép dobjába.

Tegnap súlyos baleset történt a Monostorpályi-ut mellett elterülő dr. Péchy-féle tanyán. A tanyán már napok óta csépeltek. A cséplésnél dolgozott Cselei Sándor 32 éves nap-számos is, aki a cséplőnél, mint „etető” volt alkalmazásban.

Hajnalban 4 és 5 óra között az indításkor Cselei uja felment a cséplőgép dobjához s a munka megkezdése után a dobba beleesett.

A borzalmas balesetet az asztagon levő munkásokvették észre, akik nyomban intézkedtek, hogy a gépet megállítsák. A szerencsétlenül járt Cselei mindkét lábát borzalmasan összeroncsolta a cséplőgép dobja s maga a munkás is borzalmasan jajveszékelt.

Nyomban kocsira tették és nagyon súlyos sérüléssel eszméletlen állapotban beszállították a sebészeti klinikára. Cselei állapota olyan súlyos, hogy életben maradásához kevés a remény.

Színház.

Paisilla Dean legjobb szerepe: Miss Labó titka, dráma 5 felvonásban és az Orkán, szerelmi történet 8 felvonásban, ma és holnap az Apollóban.

Meteorban csütörtökön Titkok háza III-ik és IV-ik rész. Előadások d. u. 4, 6 és fél és kilenc órakor. Jegyeltétel szerdától.

A „Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank” igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztviselőikara a legbensőbb megilletődéssel tudatja, hogy igazgatósági tagja

Boross-Tóhy István

nyug. kir. ítélőtáblai bíró ur folyó hó 30-án rövid szenvedés után elhunyt.

Intézetünk az ő önzetlen és hasznos tevékenységének emlékét kegyelettel fogja megőrizni.

Debrecen, 1923. július 31.

Gyógyszerészeti és kereskedelmi

Dobozok,

minden változatba készülnek

DAVIDHAZY KÁLMÁN könyvtörténész és dobozgyár r.-t.-nél, DEBRECEN, FÜVÉSZKERT-U. 9.

